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The principle of individual work with convicted persons sentenced to probation: The aim of the 

work with a law-breaker is to change the criminal - to convert  him/her into a good citizen, to correct one’s 

behavior that made him/her commit offence despite people could not be persuaded to change themselves. 

They would change only by their own willingness. This could be achieved through somebody’s help to realize 

that they need change, to be aware of the advantages of that change; through support and encouragement 

when they decide to change and  mainly by helping them to adopt habits skills and models of behavior  that 

prevent them from the mistake to return back to their former habits and status. 
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Изпълнението на наказанието пробация представлява съвкупност от множество 

етапи като организиране, планиране, провеждане, коригиране и отчитане на 

получените резултати. На всеки етап се съблюдават следните цели: развитието на 

комуникативните възможности на правонарушителя; увеличаването на социалните 

му компетенции и създаване на предпоставки за самоутвърждаване; развитието на 

способности за установяване на адекватни отношения с околните; придобиване на 

самоконтрол за овладяване на агресивното поведение; оказване на съдействие за 

отличаване на проблема от осъдения; капсулиране на ирационалните и 

антисоциалните аспекти; развитие на емпатия към жертвата; повишаване на 

самосъзнанието и самооценката; приучаване към просоциално поведение през 

свободното време; анализ на мотивите и причините за извършване на 

правонарушението; разработване на план за живота напред и много други. [12, 35] 

Съвкупността от цели и задачи за реализиране по време на пробационната 

работа е в пряка зависимост от социалните и личностови особености на осъдените 

лица. Един от основните принципи, спазвани при изпълнение на наложено 

наказание пробация, е принципът за индивидуализиране и диференциране на 

наказанието. Неговата концепция се основава на това, че всеки осъден притежава 

определени социални, психични и персонални особености като криминално минало, 

педагогическа занемареност, маргиналност, податливост на педагогическо 

въздействие и т. н. Затова възпитанието и ресоциализацията на личността се 

извършва по различен начин в зависимост от нейните особености. Принципът за 

индивидуализиране и диференциране е заложен от законодателя още в 

Наказателния кодекс (НК) с определяне на възможността на всеки правонарушител 

да се налагат различни по обем и размер пробационни мерки:  

чл. 42а. 1) Пробацията е съвкупност от мерки за контрол и въздействие без 

лишаване от свобода, които се налагат заедно или поотделно.  

(2) Пробационните мерки са: 

1. задължителна регистрация по настоящ адрес; 

2. задължителни периодични срещи с пробационен служител; 

3. ограничения в свободното придвижване; 

4. включване в курсове за професионална квалификация, програми за 

обществено въздействие; 

5. поправителен труд; 

6. безвъзмезден труд в полза на обществото. 

(3) Пробационните мерки са с продължителност: 

1. от 6 месеца до три години - за мерките по ал. 2, т. 1 - 4; 

2. от три месеца до две години - за поправителния труд; 
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3. от 100 до 320 часа годишно за не повече от три поредни години - за 

безвъзмездния труд в полза на обществото. [6, 12] 

Принципът за индивидуализиране на наказанието е валиден и след влизане в 

сила на конкретния съдебен акт и привеждането му в изпълнение. Още преди 

срещата с осъденото лице пробационният служител се запознава с неговата  

културна, етническа и полова принадлежност, както и с характера на криминалното 

му минало, ако има такова. При първите си срещи с правонарушителя, в срок от 15 

дни, пробационният инспектор има за задача да установи рисковите зони за 

конкретното лице – дефицитите в неговото личностово и социално развитие, които 

са индикатор за степента на социален риск и възможността за рецидив. Целта е 

правилното определяне на конкретните цели, методи и форми на работа според 

констатираните рискове и дефицити. За по-добра прецизност при събиране на 

информация по случая и определяне на рисковете се използва специализирана 

методика, наречена OASYS (оейсис), чрез която служителят изготвя професионална 

оценка на правонарушителя. 

Методиката OASYS е инструмент за оценка на риска на възрастни 

правонарушители в затворите и пробационните служби на Англия и Уелс. Създаден 

е в периода 1999 – 2001 г. в следствие на нарастващото значение на 

систематичната оценка и профилиране на правонарушителите и дава възможност за 

определяне на ефективните интервенции при работа с тях. [5, 61] Впоследствие 

прилагането на OASYS започва и в  България, а от 2008 г. се работи по 

адаптирането му за работа с непълнолетни правонарушители. По тази методика се 

набира информация за осъденото лице в 14 раздела: настоящо престъпление –

информация относно правонарушението и условията, при които е извършено,  какво, 

кога, кого, защо, как, обстоятелства; криминално минало - списък на предишните 

осъждания и присъди; отношение към престъплението – идентифицират се онези 

области от живота и личността на правонарушителя, които биха могли да причинят 

проблеми, особено тези, които може да са довели до извършеното престъпление, 

важно е да се определи нивото на мотивация за промяна на престъпното му 

поведение и да се измери степента, до която запазва своите престъпни възгледи; 

жилище - има ли правонарушителят къде да живее; взаимоотношения със 

семейството, партньора и др.; обучение и образование;  възможности за трудова 

заетост; управление на финансите; начин на живот и приятели; злоупотреба с 

алкохол; употреба на наркотици; емоционално и психологическо състояние; 

междуличностно поведение, умения за общуване; умения за мислене. [1, 14] 

Набирането на всичката тази информация става с участието на осъденото 

лице, негови близки, съседи, различни институции, до които е имал той досег – 

затвор, районен полицай, Детска педагогическа стая, здравни заведения, 

работодател и т. н. 

След набавянето на необходимата информация се определят персоналните 

дефицитни зони, в които трябва да се работи с осъденото лице. Това трябва да се 

извършва много внимателно, защото даже в рамките на един и същ по вид и степен 

социален риск има обекти с много съществени различия. [3, 14] Съвместно с 

правонарушителя се съставя план за работа, набелязват се целите, които ще се 

преследват и се поставят конкретни задачи. Разбира се, всичко това няма как да 

бъде постигнато без активното и доброволно участие на осъденото лице. То трябва 

да бъде мотивирано за промяна.  

През целият срок на пробационен надзор осъденото лице трябва да усеща, че 

служителят е запознат с неговите начинания и стремежи, социално-битови, семейни, 

здравни и т.н. проблеми, и търси начини за тяхното постигане и решаване. По този 

начин личността ще се чувства подкрепяна. Социалната подкрепа влияе върху 

всички функционални характеристики, имащи съществено значение за адаптацията 

– самосъзнанието, самочувствието, самовъзприемането, самооценката, 
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самоуважението, равнището на претенции на личността. Социалната подкрепа 

оформя психосоциалния климат на индивида. Тя има и здравен резонанс, тъй като 

корелира дори с имунната активност на организма. [9, 79] 

Ефективното реализиране на модела на пробационно въздействие касае 

отстраняването на констатираните дефицити с помощта на личностовият ресурс на 

осъденото лице – неговите достойнства, умения, положителни нагласи. Всеки 

клиент, независимо от присъдата, която е получил, и от характера на извършеното 

от него престъпление, притежава и редица положителни особености, като например 

трудолюбие, находчивост, определени сръчности, умения и други. Точно тези негови 

страни трябва да се ползват при воденето на интервю, беседи и при определяне на 

близките позитивни цели. [2, 32] 

Съставеният в началото на изпълнението на наложеното наказание пробация 

план за работа, определящ целите, които ще се преследват и конкретните задачи за 

изпълнение на базата на констатираните нужди и дефицити, не е константа. Той е 

отворен за промени както според нововъзникнали обстоятелства в социалната 

ситуация на осъденото лице, така и според степента на неговата положителна или 

негативна промяна. 

Джеймс Прохаска и Лаура ди Клементе в своя Транстеоретичен модел на 

промяната дефинират шест основни етапа на промяна: преди обмисляне – 

индивидът не е мислил за промяна и вероятно е доволен от положението, в което се 

намира; обмисляне – част от индивида иска да се промени, но друга не желае, 

раздвоен е; решение - индивидът е взел решение да се промени и дори си е 

поставил срокове; действие за промяна – извършени са действия за промяна; 

поддържане – индивидът поддържа новото си поведение, често това започва като 

съзнателно усилие, а по-късно се превръща в обичайно поведение; грешка – 

понякога това се нарича рецидив, но твърде много прилича на провал. На някои 

хора това им напомня защо са искали да се променят и ги мотивира да продължат с 

новите си навици. Други това ги връща обратно към етапа на обмисляне, с високи 

нива на раздвоение, по които отново трябва да се работи. [11, 21] Отчитането на 

грешка в цикъла на промяната определено може да е индикатор за неудачно 

подбрани методи на въздействие от страна на пробационния служител, неправилно 

определени цели и поставени задачи. В такива случаи е необходимо да се 

преосмисли целият процес и ако се налага да се подбере нов инструментариум. 

През изминалата 2009 г. пробационните служители в страната са работили с 

14 910 осъдени и са привели в изпълнение 13 555 съдебни актове. От общия брой 

съдебни актове 477 са за условно осъдени и условно предсрочно освободени с 

наложени мерки за пробационен надзор, а останалите са за лица с наложено 

наказание пробация. Най-често наказанието пробация се налага на лица, които са 

извършили следните правонарушения: управление на МПС след употреба на 

алкохол; престъпления против собствеността; престъпления против личността – 

телесна повреда; престъпления против брака и семейството; престъпления против 

реда и общественото спокойствие. [7, 33] Установената масовост в извършването на 

определен вид престъпления налага прилагането на множество коригиращи 

програми за индивидуална работа с осъдените на пробация според естеството на 

установените дефицити и извършените правонарушения. Такива програми са: 

Умения за мислене, Формиране на умения за ефективно справяне с гнева и 

агресията, Трудова заетост, Шофиращи в нетрезво състояние, Зависимости и др. 

Проучванията са показали, че много извършители на престъпления са склонни 

да мислят по много скован и лишен от въображение начин. Те повтарят същите 

грешки и често чувстват, че нямат контрол върху своето поведение или че няма 

изход от тяхното положение. Ако правонарушителят може да разбере, че 

разрешаването на проблеми е умение, това ще му даде надеждата, че той може да 

го усвои и да поеме някакъв контрол върху своя живот. Усвояването на ново умение 
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е добре за самоуважението и това на свой ред създава по-голяма вероятност, че 

правонарушителят ще поиска да продължи да прилага умението.  

Разрешаването на проблеми е комплексно умение. Някои умения се научават 

бързо, други са по-сложни и за да бъдат усвоени, е нужно да ги раздробим на по-

прости части. Разрешаването на проблеми може да бъде раздробено на осем 

отделни части; уменията могат да бъдат усвоявани на всеки етап. [1, 55] 

Първият етап е осъзнаването и дефинирането на конкретния проблем. 

“Проблем е това, което се намира между сегашното ви положение и положението, на 

което искате да бъдете.” [8, 37] Твърде често хората изпитват проблеми и страдат 

сериозно, без дори да подозират какво се случва, поради един феноменален факт - 

когато един проблем се превърне в ежедневие, ние свикваме с него и преставаме да 

го забелязваме. 

Следващият етап е да се опише проблема максимално точно и прецизно. 

Например  "Аз пия по два литра водка всеки ден" е добро формулиране на проблем, 

“Обичам да си пийвам” е лошо формулиран проблем. 

Следващият, трети етап, е събирането на максимално количество информация 

за проблема, който имаме, и начините, по които той може да бъде решен. Важно е 

също да си дадем ясна представа за ресурсите, които този проблем поглъща и 

щетите, които ни нанася – време, пари, приятели, близки и т.н. 

Следващият етап е да обмислим колкото е възможно повече решения на 

проблема. Това е нещото, при което нашите извършители на престъпления често 

срещат трудности и това обяснява защо завършват с извършването на 

престъпление.  Необходимо е да ги насърчаваме да бъдат колкото е възможно по-

креативни, така, че да не мислим само за разумни и реалистични решения, а за 

всяка възможна идея, колкото и нереална да изглежда.   

На този етап не е необходимо да оценяваме идеите: това, което е важно, е да 

разтягаме въображението. Другото, което трябва да се помни, е че много малко 

проблеми могат да бъдат решени с една стъпка.  [1, 55] 

Петият етап в успешното разрешаване на проблеми включва научаване да се 

гледа на разрешаването като на последователност от стъпки, които ще ни доведат 

до края. Отново това е нещо, което много често затруднява правонарушителите. Те 

искат незабавни резултати и допускат грешки.  

Следващият етап в разрешаването на проблема е да се разгледат всички 

възможни решения, до които сме стигнали и да се опитаме да предвидим 

последиците от прилагането им на практика. Какъв би бил резултатът от всеки един 

– какви биха могли да бъдат препятствията? Отново правонарушителите много 

често не успяват да погледнат достатъчно напред, така че това упражнение ще им 

помогне да се научат да планират.  

Вземане на решения.  Това е етапът, в който е възможно вземането на 

решения. Използвайки цялата информация, която е натрупана в резултат на този 

процес, може да бъде определено най-доброто решение. Например, за всяка 

отделна възможност може да бъде извършен анализ на разходите и ползите. Също 

така трябва да бъдат взети под внимание и стъпките/факторите, които ще помогнат 

за реализирането на решението и нещата, които ще го възпрепятстват. [1, 56] 

Последният етап е отчитането на различните перспективи. Не е достатъчно 

просто да намерим решение, което върши работа за индивида. То трябва да 

съответства на нуждите и очакванията на другите хора. Нещо, което пробационният 

служител може да направи с извършителя, е да му възложи ролята на другото лице, 

което участва в неговия проблем и решение. Например, как ще се отрази на 

неговото семейство, ако неговото решение, за да избягва своите криминално 

проявени познати, е да се премести в друг град?  Тази техника може да се използва, 

за да се помогне на правонарушителите да разберат влиянието на 

правонарушението им върху жертвите или потенциалните жертви. Научаването да 
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се гледа на нещата от погледа на някой друг е важно умение със свое значение. [1, 

56] 

Всяка програма за индивидуална работа с осъдени на пробация има за модел 

система от стъпки и интервенции, насочени към промяна на мисли, чувства и 

убеждения, подтикващи правонарушителите към гневно и агресивно поведение. 

Фокусът на сесиите е насочен към повишаване на мотивацията за промяна, 

осъзнаване на нагласите и ценностите, контролиране на поведението и формиране 

на умения за справяне с гнева и агресията. [10, 21] Освен това те са насочени и към 

усвояването на такива модели на поведение, които да компенсират определени 

личностови и социални дефицити, наблюдавани в конкретния осъден. 

Не е възможно да се реализира ефективно коригиращо въздействие върху 

осъдено лице без бързото установяване и постоянното поддържане на добра 

междуинституционална комуникация, с цел максимално координиране на 

планираните въздействия. От това зависи дали ще може да се въздейства на 

личността в няколко направления едновременно, без тези въздействия да се 

сблъскват помежду си, и да оказват по този начин негативно влияние върху процеса 

на работа. [4, 35] 

На базата на цялата натрупана и анализирана информация може да бъде 

определено най-доброто решение. Важно е правонарушителят да усвои такива 

модели на поведение, стратегии и компетенции, че да е в състояние сам да решава 

своите проблеми. Основен принцип във всяка социална дейност е не да се даде на 

човек това, от което той се нуждае, а да му се дадат знания и умения как да 

удовлетворява своите нужди. Само така той може да бъде полезен за себе си и 

околните. 
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